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CONTEXTE
Les Établissements d’Hébergement pour Personnes Âgées Dépendantes
(EHPAD) se trouvent confrontés à une augmentation importante
du nombre de nos aînés en situation de fi n de vie. Bien que des 
outils d’évaluation aient été développés pour évaluer ces patients, 
leur utilisation demeure limitée à ce jour. La formation des équipes 
et du personnel soignant reste aussi une problématique.
Cette étude cherche à mettre en évidence les diffi cultés rencontrées 
dans l’utilisation de ces outils, les freins au développementde la culture 
palliative en EHPAD, ainsi que les pistes d’amélioration attendues 
par les équipes pluriprofessionnelles. 

MÉTHODE
Étude quantitative. Questionnaire à choix multiples, questions fermées. 
Questionnaire envoyé à 100 EHPAD de la région Provence Alpes Côte 
d’Azur, destiné aux équipes pluriprofessionnelles. Un questionnaire 
par établissement.

RÉSULTATS
25 EHPAD ont répondu à l’étude.

Existe-t-il des lits identifi és soins palliatifs dans votre structure ?

Avez-vous déjà bénéfi cié d’une formation sur les soins palliatifs ?

A propos des outils d’évaluation de prise en charge palliative :
utilisez-vous ces outils ?
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Il n’y en a pas

24% 24%

52%

76%

24%

Oui

Non

76%

20%

4%

Oui, entre 1 et 5 lits

Oui, plus de 5 lits

Non

Te
mp

s d
e t

ra
ns

mi
ss

ion
 tr

op
 co

ur
t

M
an

qu
e d

e p
er

so
nn

el

M
an

qu
e d

e f
or

ma
tio

n

M
an

qu
e d

e s
uiv

i d
es

 ac
tio

ns
 m

ise
s e

n p
lac

e

M
an

qu
e d

e t
ra

va
il e

n é
qu

ip
e

Ce
la 

ne
 fa

it 
pa

s p
ar

tie
 d

u p
ro

jet
 d

e l
’ét

ab
lis

se
me

nt

No
us

 n’
av

on
s p

as
 le

 te
mp

s

So
ig

na
nt

.e 
ré

fé
re

nt
.e 

so
ins

 
pa

llia
tif

s a
u s

ein
 d

e l
’éq

uip
e

Cr
ée

r u
n b

inô
me

 ID
E/

AS
 d

an
s 

la 
pr

ise
 en

 ch
ar

ge
 p

all
iat

ive

St
aff

 m
en

su
el 

dé
di

é à
 la

 ré
év

alu
at

ion
 

de
s p

ro
jet

s d
e v

ie

Pa
rta

ge
 d

’ex
pé

rie
nc

e

Fo
rm

at
ion

 en
 éq

uip
e

No
us

 ne
 so

mm
es

 p
as

 co
nc

er
né

s 
pa

r l
a q

ue
sti

on

Pourquoi la mise en application de ces outils est-elle diffi  cile 
au sein de votre établissement ?

Quelles sont les pistes d’amélioration que vous pouvez proposer 
afi n d’améliorer la culture palliative au sein de votre établissement ?

RÉSULTATS
L’étude relève à 60% un manque de temps, à 80% un temps de trans-
mission trop court, à 70% un manque de moyens humains, à 30% la 
culture palliative ne fait pas partie du projet d’établissement et à 100% 
un manque de formation à la culture et développement des soins pal-
liatifs en EHPAD. 96% des établissements ont répondu être favorable à 
l’amélioration de la culture palliative dans leur établissement.

DISCUSSION
Un manque de temps, de formation, de travail en équipe sont les 
principaux freins mis en avant par les équipes pluri professionnelles.
Les pistes d’améliorations soulevées sont :
• le partage d’expériences entre professionnels.
•  le souhait de la mise en place de binôme IDE/AS dans la prise en 

charge palliative 
• avoir un référent en soins palliatifs sur les établissements.
• la formation sur les soins palliatifs.

Cette étude nous a permis de mettre en avant les diffi cultés globales des équipes prenant en charge des résidents en situation de fi n de vie 
nécessitant une prise en charge palliative.
Il nous semble pertinent à l’issu de cette étude  de poursuivre ce travail en allant à la rencontre des professionnels afi n de les interroger sous forme 
d’entretien semi dirigé sur leur ressenti et leur besoin précis concernant la prise en charge palliative, de patient en EHPAD.    

Parmi les 25 réponses, 10 établissements ont répondu “oui” à la 
question “La mise en application de ces outils est-elle diffi cile au 
sein de votre établissement ?”, voici leurs réponses à la question 
qui suivait “si oui, pourquoi ?” : 

La culture palliative 
en EHPAD
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